

EL CASTELLANO

DIARIO CATOLICO

Burgos.—Año XV.—Número 4.568

Miércoles 30 de Diciembre de 1914

Calle de Benito Gutiérrez, 1, Teléfono 152

Caja de Ahorros y Monte de Piedad

Aprobados por el Gobierno

GRANDES FACILIDADES :: SOLIDA GARANTÍA :: RESERVA ABSOLUTA
Horas de oficina: Días laborables, de 10 á 12 y de 6 á 8. Días festivos, de 11 á 12.

Círculo Católico de Obreros.—Concepción, 28, primer piso

El Porvenir de Burgos

Sociedad Anónima Hidroeléctrica

En el sorteo verificado el día 20 del actual, ha correspondido la amortización á las treinta obligaciones de primera hipoteca, cuyos números son los siguientes: 51 al 60, 251 al 260 y 851 al 860.

En su consecuencia, los poseedores de dichas obligaciones, pueden presentarse á percibir su importe desde el día 2 de Enero próximo, en el Banco de Burgos, al propio tiempo que los intereses devengados por las mismas hasta el 31 del corriente mes, ó sea el cupón de 1.º de Enero, en la inteligencia de que desde dicha fecha no devengan interés alguno las citadas obligaciones.

En el mismo día 2 de Enero queda abierto en el Banco de Burgos el pago del cupón correspondiente de las obligaciones de primera y segunda hipoteca y el número 6 de las acciones preferentes.

Burgos 21 de Diciembre de 1914.—Por «El Porvenir de Burgos», el Director gerente, Pedro J. García de los Ríos.

Luis Martínez Olmos

exmédico de la Casa de Socorro, — hoy del Hospital de San Juan. Consulta de once á una. Calle de Vitoria, 20, 1.º derecha.

Médico sustituto

Se necesita uno por dos meses. Para informes, dirigirse á don Antonio Santos Revuelta, doctor en Medicina, Quintanilla de las Torres (Palencia).

Cuartilla política

El día de hoy parecía una continuación del pasado día de los Santos Inocentes.

En los Círculos políticos, la fantasía fraguó los más absurdos planes, ideó las más inconcebibles «inocentadas».

En el Congreso oímos afirmar á un diputado romanonista, hombre ya muy ducho en las cuestiones políticas.

—La crisis es segura y difícil.
—Pero, hombre!

—Dato se ha sentido ligeramente indispuerto, acatarrado...
—¿Y qué?...
—Y estos catarros son legendarios y tradicionales en los jefes de Gobierno, en cuanto se acercan los días de resolver una crisis difícil...

Todos reímos: entonces tomó la palabra un senador:

—El laconismo de la nota facilitada al terminar el Consejo, es muy de anotar; es indudable, por no decir seguro, que en ese Consejo se trataron asuntos que se hallan íntimamente ligados con los próximos nombramientos.

Y es de anotar también—siguió diciendo el senador—la ausencia del ministro de Fomento, que aunque no lo parezca, es un dato nuevo para resolver el problema político.

Por nuestra parte hemos de insistir una vez más en lo que tantas veces hemos repetido, es decir, que la crisis se circunscribirá á las dos carteras vacantes y que la combinación de cargos está ya ultimada.

Por esto, por estar ya ultimada, ha sobrevenido el catarro que padece el señor Dato y que le obliga á guardar cama, «bien contra su deseo».

De este modo el presidente se ha visto libre del asalto ó asedio que los mil y pico pretendientes á carteras y á poltronas de gobiernos civiles hubieran hoy realizado.

Dato se quedó en la cama: los as-

Imposiciones desde una peseta, al 3, por 100 anual, pagándose los reintegros en el acto.

Empeños sobre alhajas, ropas y otros efectos al 6 por 100 anual.
Préstamos gremiales sobre fianzas, hipotecas ó valores al 5 por 100 anual.

pirantes, quedaron en la puerta porque el señor no recibe, que es sinónimo en esta ocasión de que el señor no da...

Vuelven á ocuparse algunos de la fecha en que las Cortes han de reanudar sus tareas, insistiendo en que ha de aplazarse día para ello señalado.

Pocos son, en verdad, los que así opinan, y menguada idea demuestran tener sobre las promesas formuladas por el Gobierno que preside el señor Dato.

Las Cámaras se abrirán de nuevo el día 15, sin que el Gabinete considere oportuno declarar suspendida la tregua que los acontecimientos con anterioridad impusieron.

Ahora más que nunca, en los momentos actuales en que van á tratarse ante el Parlamento cuestiones de tanto interés para nuestra nación como los proyectos del ramo de Guerra, ha de ser fuertemente estrechado el vínculo que debe unir á mayoría y oposiciones, si es que aspiran á realizar una acción fructífera, enérgica y duradera.

Si resultara verdad que algún diputado piensa volver á colocar sobre el tapete el tan debatido asunto de la neutralidad, entendiéndolo que una vez aprobados los presupuestos no existe derecho capaz de hacer posible continúa la coacción ejercida sobre el Parlamento por el Gobierno, éste reiterará sus primitivas aseveraciones siguiendo la norma de conducta que se trazara, y que no se halla dispuesto á abandonar en tanto que las circunstancias y sucesos del exterior, con su poderosa influencia, así lo demanden.
Madrid-29-XII-914.

NOTAS ECLESIASTICAS

Monte-Pío de la Diócesis de Burgos

Es grande el entusiasmo que la idea expuesta por nuestro excelentísimo señor Arzobispo, de formar un Monte-pío, ha despertado en el benemérito clero de esta Diócesis.

Para probarlo, no hay más que fijarse en la lista de los asociados, que hoy comenzamos á publicar.

Excmo. é Ilmo. Sr. Arzobispo.
M. I. Sr. D. Angel Perez Villalvilla, Deán.

M. I. Sr. D. Pedro Mendiguren, Arcipreste.

M. I. Sr. D. Felipe Pereda.
M. I. Sr. D. Pedro Ruiz Monje, Doctoral.

M. I. Sr. D. Antonio María Gutiérrez Ballesteros.
M. I. Sr. D. Lorenzo Abad, Lectoral.

D. Juan Diez Ochoa, Beneficiado.
D. Lorenzo Dancausa, Beneficiado.
D. Francisco P. Viñaspre, Beneficiado.

D. Martín Saiz Bernal, párroco de Albillos; don Valentín Rodríguez, párroco de Villamiel de Muñó; don Lorenzo Bernal, párroco de Cayuela; don Isidoro López Rodríguez, párroco de San Pedro de la Fuente.

Don Federico Arnáiz, coadjutor de San Gil; don Angel Plasencia, ecónomo de Vizmallo; don Nicomedes Ausín, párroco de la Nuez de Abajo; don José María González, coadjutor de Santibáñez Zarzaguda; don Germán Ortega, párroco de Lodoso; don Isidoro Ruiz, párroco de Santibáñez Zarzaguda; don Eusebio Arroyo, párroco de Huérmezes; don Servando Gallo, párroco de Zumel; don Julián Linaje, ecónomo de Ubierna; don Manuel G. de Lomana, ecónomo de Santa Ague-

da de Burgos; don Felipe Mendiguren Sáez, patrimoniat Bernedo (Alava); don Melquiades Muga, párroco de Poza de la Sal; don Bernabé Fernández, párroco de Ino; don Constantino Alonso, párroco de Sordillos; don Aniceto Gómez Ingueta, párroco de Avellanosa del Pámo; don Juan Merino Centsno, párroco de Olmos de Riopisuerga; don Félix Varona, capellán de las Sales, de Burgos; don Millán García Lóz, párroco de Villaciencio; don Beirido Corral, párroco de Quintana Rueda; don Pabío Alvarez, párroco de Hoz de Arriba; don don Carlos Hernández, párroco de Pradilla de Hedon Agustín Crespo Diez, párroco Gredilla de Polera.

Don Julio Cal Pérez, sirviente de Villanueva Año; don Francisco Martínez Bedoya párroco de Rabé de las Calzadas; don Félix Canduela, párroco de Palaci de Benaber; don Mauro de la Igle, párroco de Pesquera de Ebro; don Pedro A. Contreras, párroco de Tallinero de Rioja; don Cándido Arro, párroco de Padilla de Abajo; don Hermenegildo González, profes de la U. P.; don Valentín Pamplia, capellán del Cementerio; don Je Lafont Maestro, párroco de Villán de Palenzuela; don Juan Pérez, rroco de Cillaperlata; don Eustaquio Gutiérrez, párroco de Montenegro (Camerós); don Manuel Díaz, coator de Aguilar de Campoo; don Tás Arnáiz, ecónomo de Sarracín; don Jacobo Beato, párroco de Modúbar; don San Cebrián; don Mariano González, párroco de Los Ausines; don Fcisco Martínez, párroco de Villaso; don Melchor Redondo, párroco de Bahabón de Esgueva; don Ma Pérez Pascual, párroco de Cillelo de Abajo; don Félix Pérez Eslar, párroco de Cabanes de Esgua; don Felipe García Arroyo, ecóno de Santibáñez de Esgueva, don Imés Fernández, párroco de Poblón de Arriba; don Ruperto Ruiz párroco de Valle de Santillán; don Gregorio Rojo, párroco de San Martín Perapertú; don Pedro del Río, irroco de Bustillo de Santullán; don Encarnio Puente, párroco de Villos; don Tomás Tudanca, párroco de Susinos; don Daniel Alonso Val, onomo de Alcocero y don Gregorio Gómez, párroco de Villamayor de Montes.

Bibliografía

«No más machos»; comedia en un acto, traducción libre del francés y arreglada por elogiados, por un amigo de los jóvenes Cortosa, Imprenta Moderna de Alor y Baiges.

La Galería dramática del «Correo Interior Jose» se ha enriquecido con la nueva producción «No más machos», comedia muy bien pensada y adaptada a seminaristas, colegiales y sociedades de recreo.

La vis cóica de Molière sazona las interesan escenas que preparan el desenlace.

Es muy commendable para los encargados enplegios y comunidades de veladas y creos literarios.

NOTA AGRÍCOLAS

Real ordenobre el arancel móvil del trigo

Atienden el señor ministro de Hacienda á juerimientos formulados en el Parlamento y fuera de él por gran número de representantes que estimaban seria la suspensión de los derechos arancelarios fijos, para evitar la consiguiente subida del precio de los gos, ha propuesto á la firma de S. M. la siguiente R. O.:

«S. M. eley (q. D. G.), de conformidad con acordado en Consejo de ministros, ha servido disponer:

1.º Que cuando el precio medio mensual d trigo, en los mercados reguladorele Castilla exceda de 31 pesetas, se reduzcan á siete y diez pesetas los precios de importación de los trigos y harinas.

2.º Que asimismo se sigan reduciendo mensualmente los derechos de los trigos y harinas en una peseta más por cada peseta que se eleve el indicado precio.

3.º Que en forma inversa se proceda, si por la baja del precio, correspondiere reponer en parte ó en total los derechos arancelarios; y

4.º Que el derecho arancelario que se cobre sea el que corresponde al mes en que el manifiesto de la carga se hubiere visado con destino á España».

Parece ser que esta disposición no ha sido recibida con el aplauso unánime que á mí entender debemos tributar los que en las circunstancias actuales, nos preciamos de buenos patriotas.

Pero, claro está, una cosa es predicar y otra vender trigo. Protestar de patriotismo en párrafos brillantes es acreditarse de buen ciudadano y sobre todo de literato; pero sacrificarse en aras de la Patria una pingüe ganancia, que sería efectiva en las más críticas circunstancias de la Nación, es sacrificio que no entra en la mente de todos.

Entiendo que no será quien proteste de esta decisión, el modesto agricultor, que tiene que vender en Septiembre su escasa cosecha á precios reducidos y presiente que de seguir así las cosas, ha de verse obligado á adquirir pan para sus hijos á precios elevados; ni tampoco el humilde obrero, que precisa la mitad de su jornal, en el caso que le tenga, para satisfacer con pan el hambre de los suyos; ni tampoco los sindicatos porque han podido combatir la depreciación que tuvo el trigo por la supresión de aranceles, con los precios remuneradores de 52 y 53 reales que hasta ahora han regido. Solamente tienen razón de protestar los que, soñando en un negocio pa-recido al de las lentejas, vean desbaratados sus planes con la decisión del señor Bugallal. Pero, qué se ha de hacer, si por esta R. O. el negocio no sale redondo; antes que el negocio, está la caridad cristiana y el amor á la Patria.

OSENDRI

A propósito de la guerra

Un artículo de Knut Hamsun

En un artículo publicado hoy por el *Tidens Tegn* dice Knut Hamsun lo siguiente:

Inglaterra ha causado la guerra. No es que quisiera la guerra, sino que se ha equivocado. El rey Eduardo empezó su política aislando á Alemania. Los sucesivos Gobiernos siguieron esta política fielmente; «venciéron, también». Alemania estaba aislada; por eso ha querido Alemania ahora la guerra. Si Inglaterra hubiera venido verdaderamente con este aislamiento, entonces hubiera seguido tranquilamente en el machito, pero tuvo que apearse y la aceptada flemma de los británicos se desconcertó.

El militarismo, el militarismo moderno, es francés. Hace 30 años aumentó Francia su ejército en medio millón de hombres. Las demás potencias tuvieron que hacer lo mismo.

¿Por qué no puede ser una necesidad natural que Alemania venza una vez á Inglaterra? Los alemanes, esta sana y floreciente nación, tienen un importante exceso de nacimiento.

Alemania necesita colonias; Francia é Inglaterra tienen más territorio colonial que necesitan. ¿No es un poder de la naturaleza este de que hablamos y puede acaso destruirlo Inglaterra? Ni siquiera la invencible escuadra puede detener el exceso de nacimientos en Alemania. No ahora que Inglaterra ha recibido la ayuda de medio mundo para luchar contra Alemania, ni quizá en mucho tiempo... depende de las circunstancias; pero ya llegará momento en que Alemania perseguirá á Inglaterra hasta la muerte, porque es una necesidad de la naturaleza.

Tema: Inglaterra y las naciones pequeñas. ¿La ayuda de Inglaterra á Noruega en 1905? Sí, Inglaterra tiene de-

recho á nuestro eterno agradecimiento porque protege á las naciones pequeñas. Si pudiera protegernos siempre á los pequeños, sin pensar en primer lugar en su provecho propio, entonces nuestro agradecimiento sería muy cordial; sí, tengo motivos para decirlo, sería ilimitado.

¿Bélgica? Yo he oído levantarse voces inglesas de indignación contra la nulidad de Inglaterra en la suerte de la inocente Bélgica. ¿La destrucción de Lovaina? ¡Espantoso!

Pero se olvida que hace mucho que Gladstone el hombre más grande de Inglaterra mandó bombardear la indefensa ciudad de Alejandría; además que no se trataba de una guerra, sino de una rebelión contra la dominación inglesa. ¿Por qué no ayuda Inglaterra al pequeño Egipto á deshacerse de las tropas inglesas y á erigirse en un Estado independiente? No era tampoco una ventaja para los ingleses que los boers del pequeño Transvaal pudieran vivir en paz en su propio país? No, porque en el pequeño Transvaal hay oro y diamantes. El escritor inglés Hall Caine me pide una colaboración para un libro sobre el rey de los belgas. Habla indignado de la suerte de Bélgica. Sí, seguramente lloramos juntos, lloramos á porfía; pero tengo que hacerle recordar el pequeño Transvaal, cuando los ingleses lo devastaron y Kipling, refiriéndose á los «animales», los boers, dijo: «exterminarlos». Entonces la conciencia del mundo era Alemania; ahora le toca á Inglaterra. El militarismo, se dice, es pernicioso; hay que exterminarlo imprescindiblemente en Alemania. Pero el británico no se ha movido nunca sin él; hasta ha abierto un sangriento surco en el Tibet; hasta ha protegido en una ocasión á una pequeña nación.

LA GUERRA DE LAS NACIONES

Los alemanes reanudan la ofensiva en Francia

En Galitzia los austriacos persisten en sus ataques

Los alemanes en Francia

La ofensiva francesa iniciada los últimos días, parece haber terminado por completo, confirmando las suposiciones que su escasa energía nos hizo formular, al decir que más bien parecía tener el carácter de un tanteo que el de una ofensiva á fondo.

Los últimos partes franceses acusan calma relativa entre el mar y el Lys, duelos de artillería en el valle del Aisne y la Champagne y pequeños avances en la Argona, añadiendo que han sido paralizados los ataques alemanes en distintos puntos y, sobre todo, al Norte de Saint-Mihiel. También se habla de la acción de los aviadores franceses contra distintas plazas alemanas sobre las cuales lanzaron bombas.

Por su parte, el comunicado alemán asegura haber sido rechazados en todas partes los ataques franceses, pudiéndose en conjunto asegurar, en vista de todo ello, que la situación en Bélgica y Norte de Francia, á pesar de la pasada ofensiva francesa, sigue sin experimentar modificación alguna de importancia.

En el teatro oriental de operaciones

Los telegramas parecen acusar que la ofensiva alemana, en vez de seguir la margen izquierda del Vístula, remontándola, se señala más hacia el Sur. Se ve claramente que en el momento en que concentraron en Varsovia los rusos la casi totalidad de sus efectivos, el mando alemán hizo una traslación de su centro de gravedad hacia el Sur, probablemente en la provincia de Kielce. Se dice que toda la Polonia del Sur está tan sólo ocupada por el Ejército austriaco, y que intriga mucho al mando ruso conocer dónde han centralizado sus masas los alemanes, pues éstos no pueden estar todos junto al Vístula.

Hay, pues, en el mando ruso más expectativa que iniciativa, hoy por hoy. Contienen en Galitzia el avance austriaco; contienen en el Radka el alemán; pero no saben por dónde podrá venir el esfuerzo decisivo, y se reservan.

ron y Kipling, refiriéndose á los «animales», los boers, dijo: «exterminarlos». Entonces la conciencia del mundo era Alemania; ahora le toca á Inglaterra. El militarismo, se dice, es pernicioso; hay que exterminarlo imprescindiblemente en Alemania. Pero el británico no se ha movido nunca sin él; hasta ha abierto un sangriento surco en el Tibet; hasta ha protegido en una ocasión á una pequeña nación.

¿Y ahora en esta guerra? Inglaterra se anexiona privadamente una isla kurda, se posesiona privadamente de territorios persas, y todo en las narices de Rusia. ¿Pero militarismo? No. No está lejano el día en que cesará la absurda amistad entre Inglaterra y Rusia; entonces podría convenirle á Inglaterra pensar en la exterminada Alemania, esto sería bueno también para nosotros, para la pequeña Noruega: gracias á Dios en todas las guerras se tienen simpatía y antipatía. No quiero hacerme más tonto de lo que soy; estoy agradecido á Inglaterra no solamente por lo de 1905, sino también por la defensa de las naciones pequeñas en general y por otros mil méritos, que, sin Inglaterra, no serían del dominio del hombre. Citar esto puede ser supérfluo, pero bien es verdad que no lo cito en perjuicio de Alemania, con la cual estoy identificado de corazón y ciencia germana.

Las operaciones en Francia

El último comunicado BURDEOS 29

El comunicado oficial del Gobierno francés, firmado en París á las diez de la noche, dice así:

Ningún incidente notable digno de señalar se nos ha comunicado hasta esta noche.

Parte alemán ROMA 29

Un despacho recibido de Berlín da cuenta del siguiente comunicado del Gran Cuartel General alemán, referente á la campaña de Bélgica y Norte de Francia:

«En Nieuport y el Sur de Iprés, los alemanes han ganado en pequeños encuentros algún terreno.

Al Noroeste de Saint-Meneould, las tropas alemanas rechazaron varios fuertes ataques del enemigo, con muchas bajas para los franceses que dejaron algunos centenares de prisioneros en poder de los alemanes.

En un ataque emprendido por nuestras tropas en el Oeste de Apremont contra el bosque de Brule, tomamos al enemigo tres ametralladoras, apoderándonos de una de sus trincheras.

Al Oeste de Sembein, fueron rechazados los ataques de los franceses.

PARIS 29

Un periodista norteamericano ha visitado el cuartel general francés que acompaña al generalísimo Joffre.

Dice que éste se encuentra establecido en una pequeña aldea, á 30 kilómetros de la línea de fuego.

También afirma que el generalis-

mo está rodeado de coroneles á quienes dá las órdenes para los cuerpos de ejército. Los gendarmes en gran número, guardan todos los caminos que conducen al alojamiento del gran cuartel general.

LONDRES 29

Informes particulares de Francia dicen que el avance de los aliados no ha tenido ayer el éxito de los días anteriores.

Las operaciones en Rusia

ROMA 29

Los últimos despachos recibidos de Petrogrado, dicen que con motivo de haber comenzado en Polonia los grandes hielos, el ejército ruso ha comenzado á replegarse á sus posiciones de la parte oriental de dicho territorio.

ROMA 30

Según parte oficial del Gran Cuartel General alemán, en la Prusia Oriental, así como en Polonia, al Norte del Vistula, no ha habido cambio en la situación.

Las tropas alemanas han realizado algunos progresos en la región de los ríos Bzura y Rawka.

En la región de Inowloz (al Este de Tomaszow), han sido rechazados ataques de los rusos.

STOKOLMO 29

Un oficial de la reserva sueca, ha recibido una carta de un alto funcionario ruso, en la cual le invita á ir á Rusia como instructor del ejército moscovita.

También se dice en la citada carta que la invitación se hace extensiva á todos los oficiales suecos de la reserva, que quieran trasladarse á Rusia para prestar sus servicios en la instrucción de aquel ejército.

Los oficiales suecos se han negado en absoluto á aceptar estas proposiciones, rehusando los ofrecimientos que se les hacia.

Todo esto prueba que en el ejército ruso se nota la falta de oficiales.

Noticias fidedignas recibidas de Rusia, afirman que aumenta de día en día la intranquilidad y el descontento en aquel país, con motivo de haberse averiguado que la policía emplea documentos falsos para fundar la detención de cinco diputados socialistas.

Como consecuencia de esto, se han declarado en huelga en Putiloff, infinidad de obreros.

La prohibición de un periódico socialista ha producido gran descontento é indignación.

Ciertos elementos socialistas inician activas campañas de protesta contra estos hechos.

Las autoridades les persiguen con gran rigor y más de un centenar de ellos, han sido ya enviados á la Siberia.

Se teme que con motivo de todos estos sucesos cunda la efervescencia en los ánimos, y ocurran en Rusia desórdenes importantes que en las actuales circunstancias contribuirán á agravar la situación del imperio moscovita.

La escuadra inglesa que luchó cerca de las islas Falkland.

LONDRES 28

Se han dado á conocer oficialmente los datos relativos á la constitución de la escuadra inglesa que luchó el día 8 de este mes contra otra alemana, cerca de las Islas Falkland.

Componían la escuadra británica los dreadnoughts «Invencibles» é «Inflexible» (de 17.250 toneladas cada uno), el pre-dreadnought «Canopus» (12.950 toneladas), los cruceros «Kents» y «Cornwall» (9.800 toneladas cada uno) y «Carnarvon» (10.850 toneladas) y los cruceros ligeros «Bristol» y «Glasgow» (de 5.000 toneladas cada uno).

El «Canopus» y el «Glasgow» se encontraban en aguas de las Islas Falkland, después de la derrota de la escuadra británica en el Pacífico, frente á la costa chilena; el «Cornwall», el «Carnarvon» y el «Bristol» se hallaban en aguas inglesas.

Los buques, que se reunieron para efectuar el ataque contra la escuadra alemana, sumaban un total de 87.540 toneladas. Los navíos alemanes desplazaban 33.350.

COMISION PROVINCIAL

Sesión de ayer

Preside el señor Gómez y asisten los señores Cecilia, Hortiguéla, Cuadro y Marroquín, adoptándose los siguientes acuerdos:

Designar á los señores Vicepresidente y Hortiguéla para que en unión de los señores Diputado Inspector y Director del Hospicio, dispongan lo que crean conveniente á fin de cele-

brar en el Establecimiento la fiesta de los Reyes.

Conceder el local de la planta baja del Palacio, á la Sociedad «La Benéfica», para celebrar junta general.

Quedar enterada de los ingresos habidos en el Hospicio y Hospital provincial.

Aceptar el legado que la finada doña María González, vecina que fué de Estepar, hizo al Hospicio provincial, y que se celebre un funeral en sufragio de su alma

Que informe el Arquitecto respecto de un oficio de don Calixto Arroyo vecino de esta ciudad, referente á la limpieza del cauce de la calle de los Pisones.

Que se dé cuenta á la Diputación de un oficio de la directora de la Escuela Normal de Maestras sobre que se ejecuten algunas obras en los locales que ocupa dicho Centro.

Admitir la renuncia que del cargo de alcalde y concejal del Ayuntamiento de Pedrosa del Príncipe, presenta don Isaac Guerra.

Informar en el sentido de que debe desestimarse el recurso de don Hermenegildo de Pedro, contra un acuerdo del Ayuntamiento de Quintanar de la Sierra, referente al descuento sobre pagos que haga la Corporación.

Que se archive el expediente sobre admisión en el Colegio de Sordo-mudos de Dionisia Gómez de Solduengo.

Reclamar datos para resolver las reclamaciones contra la elección de Junta administrativa de Condado de Valdivielso.

Aprobar una cuenta de gastos de conducción al Manicomio de Valladolid, de la demente Catalina Casado de Castrillo de la Vega.

Informar en el sentido de que procede estimar el recurso de alzada interpuesto por don Feliciano García de Tejada, que le impuso multa por infringir un acuerdo de la Junta local de sanidad.

Relamar datos para resolver el expediente sobre aprobación de la liquidación general de los acopios de piedra para la conservación durante el año actual de la sección de carretera de Burgos á Arcos, y

Que pase en Ponencia del señor Hortiguéla, el expediente de reclamación interpuesta por doña Saturnina Martínez, contra un reparto vecinal jirado por la Junta administrativa de Cojobar.

SECCIÓN RELIGIOSA

SANTOS DE MAÑANA

Santos Silvestre y Santa Donata.

CULTOS

Carmen.—La novena en honor del Niño Jesús de Praga se tendrá por la mañana á las ocho y por la tarde á las cinco y media.

Santa Clara.—Novena del Niño Jesús á las cuatro y media de la tarde.

Merced.—Mañana á las cinco y media de la tarde, se expondrá el Santísimo Sacramento y después de la estación y rosario habrá sermón, Te Dúm solemne y reserva.

Adoración Nocturna

El ejercicio espiritual de fin de año en la iglesia parroquial de San Lorenzo.

Por privilegio especial de la Santa Sede, y en virtud de lo dispuesto por el Consejo Superior Diocesano, el ejercicio espiritual de esta citada noche se celebrará como sigue, no habiendo turno de guardia.

A las once, salida de la procesión formando en ella los veteranos, sacerdotes y jefes de turno, presididos por el Consejo. Exposición de S. D. M. y oraciones de la noche. Invitatorio de maitines, semitonado á dos coros el *Sacris Solemnis* y ejercicio espiritual propio de esta noche. Terminado el ejercicio, oraciones de la mañana y preparación para la Sagrada Comunión y acto seguido misa solemne, pudiendo comulgar todos los que asistan, aunque no pertenezcan á la Adoración Nocturna. Concluida la misa, acción de gracias y reserva de Su Dina Majestad, con lo que terminará el ejercicio.

A dicho ejercicio obliga la asistencia de todos los adoradores activos y honorarios y se invita á tan simpática fiesta á las señoras adoradoras y demás fieles que deseen tomar parte en dicho acto y lucrarse del anunciado privilegio.

Las puertas de la iglesia estarán abiertas desde las diez de la noche y

á las doce menos cuarto se cerrarán y no se abrirán sin causa grave hasta la terminación de los cultos, advirtiéndose á la vez que los asistentes que deseen comulgar vayan ya preparados, porque ninguno podrá confesar por la noche.

TEATRO PRINCIPAL

Para anoche se había anunciado el segundo estreno de la temporada.

La obra á estrenar se titulaba «El Asistente».

Y «El Asistente» se ganó un regular pateo de todos los asistentes.

¿Qué tal el chistecito? ¿Conque trasnochado, eh?

Pues trasnochado y todo, es un primer al lado de la mayor parte de los de «El Asistente».

El estreno vino con un día de retraso.

Anunciado y perpetrado el día anterior, fiesta de los Santos Inocentes... hubiera podido pasar por inocentada de mal gusto; pero así...

Y ¿quién es el encargado de elegir los estrenos?

Convenría saberlo, para felicitarle por su acierto.

Apostamos á que la elección la han hecho las primeras partes.

Para descansar y para fastidiar á las segundas, á las que han encajado el estreno por entero.

El público, escasito por cierto, se divirtió de lo lindo, dedicándose al dulce *choteo*.

Hasta se pidió que salieran los autores de la letra y de la música, en el supuesto de que en la obra haya tales cosas, tan malo el uno como el otro.

Claro que no salieron.

Si llegan á estar en Burgos y salen... En la Plaza Mayor, cuando nos retiráramos á casa, oímos todavía sonoras carcajadas á cuenta del estreno.

Bueno; es de suponer que «El Asistente» habrá quedado sepultado para siempre en la tumba fría. ¿Estamos?

Y ahora, dos palabras para dejar las cosas en su punto.

Es cierto que el Excmo. Ayuntamiento anunció el concurso para la temporada de Navidad con un retraso imperdonable.

Es cierto que la Empresa que se quedó con el arriendo del Teatro, no ha tenido tiempo material de organizar una buena temporada y que solo á fuerza de sacrificios y dinero ha podido reunir una estimable compañía.

Es cierto que una compañía que acaba de formarse, no puede tener obras montadas y que, solo á fuerza de trabajo excesivo, pueden irse preparando programas aceptables y variados.

Todo eso es muy cierto y deben de tenerlo muy en cuenta empresarios y compañía para explicarse ciertos hechos y consolarse de posibles quebrantos.

Pero al público, que paga en la taquilla su dinero, le tienen sin cuidado todos esos antecedentes.

El público va al Teatro cuando le agrada y conviene y cuando no, va y está en su perfectísimo derecho.

Decimos esto, porque es muy corriente en Burgos echar sobre el público la culpa de los fracasos teatrales.

Y estamos convencidos de que no es el público el culpable, ni mucho menos.

La actual temporada no responde á lo anunciado y prometido: eso es evidente, y el público no se detiene á averiguar si la culpa es del Ayuntamiento, de la Empresa ó de la Compañía.

Lo único que hace es llamarse á engaño y retirarse del teatro.

Ese es el derecho que tiene el público.

Como las Empresas y los artistas tienen el derecho de no adquirir compromisos que no les convengan ó no han de poder cumplir.

Para el resto de esta semana se anuncia variación de programa.

Celebraremos que la variación sea para bien.

Por lo pronto, mañana, en matiné de moda, se estrenará, según los anuncios, «El cuarteto Pons».

«El cuarteto Pons» se estrenó en Eslava.

Todos sabemos qué clase de obras componen el repertorio del teatro Eslava.

Y algunos sabemos que «El cuarteto Pons» acaba de ser pateado en Barcelona.

Las referencias, pues, no pueden ser mejores.

No tememos equivocarnos prediciendo un nuevo fracaso.

«El cuarteto Pons» no es obra para nuestro público. Y mucho menos para matiné de moda.

Funciones para hoy, á las nueve: «El húsar de la Guardia», «Mal de amores» y «Los pícaros celos».

DE SOCIEDAD

De viaje.

A Madrid, donde fija su residencia, ha marchado, el coronel de Infantería retirado don Salustiano Ferrera Soto, antiguo amigo nuestro y persona muy apreciada en Burgos, acompañado de

su distinguida esposa y bella sobrina.

En la estación ha sido despedido por numerosos amigos.

El señor Ferrera nos encarga le despedamos, desde estas columnas de sus numerosas amistades.

Así lo hacemos gustosos.

—A Vitoria marchó el distinguido joven señor Abaytúa.

—Con dirección á San Sebastián el oficial primero de Intendencia, don Jose Rodríguez, Administrador del Hospital militar de esta plaza.

—En el rápido pasó con dirección á la Rioja el M. I. Sr. D. Antonio Gutiérrez Ballesteros, canónigo de esta S. I. M.

—Acompañado de su distinguida esposa, salió en el rápido de esta tarde para Bilbao, el oficial de Lanceros de España don Carlos Vitoria, amigo nuestro.

—Se encuentra en San Sebastián el capitán general de la región excelentísimo señor don Felipe Alfau.

Noticias

El día 1.º de Enero próximo, según nuestras noticias, se pondrá en vigor el importante bando que la Alcaldía dictó con fecha 15 de los corrientes, relacionado con la fabricación y venta del pan.

Como recordarán nuestros lectores, contiene acertadas disposiciones para conseguir que la venta de este artículo de primera necesidad se realice en las mejores condiciones higiénicas y á que se abone al comprador la falta que en el peso pueda tener.

Para que estas acertadas disposiciones de la Alcaldía tengan eficacia, es preciso que el público, en el acto de la compra, exija que se pesen las piezas que adquiere, para que le sea abonado lo que corresponda á la falta que éstas tengan, denunciando al vendedor, si á esto se negare, á la autoridad local, á quien del mismo modo deben trasladarse las quejas sobre cualquier otra infracción que de este bando se cometa.

Ayer llegó á Madrid, después de haber pasado un día en Vitoria, el señor Marqués Della Chiesa, hermano menor de Su Santidad Benedicto XV.

Acompañan al ilustre viajero el reverendísimo Obispo Prior de las Ordenes Militares, señor Irastorza y otras distinguidas personalidades.

El *Diario Oficial* francés publica una estadística de la producción de los vinos en Francia en 1914, comparada con el año anterior.

Hay en stock, en 1914, 5.719.546 hectólitos, habiéndose recolectado 56.184.159, contra 3.791.899 y 41.058.832 hectólitos respectivamente.

En estas cifras no consta la producción de los territorios invadidos por el enemigo.

En Bilbao se han notado ya las hostilidades entre españoles y portugueses.

Una partida de belompié jugada entre un equipo portugués y otro de Bilbao, que es el campeón de España, terminó de una manera desdichadísima.

Los bilbaínos, hartos de tolerar el juego sucio de sus contrarios, la emprendieron á patadas con los portugueses, é hicieron numerosos «goals» con los balones lusitanos, quienes habían creído, sin duda, que nuestra neutralidad nos impediría dar tortas.

Pero ya se habrán convencido de que nuestra neutralidad es una neutralidad armada.

A consecuencia de las heridas recibidas en una refriega entre gitanos, en Astudillo, hecho del que dimos cuenta hace días, ha fallecido uno de dichos individuos, llamado Miguel.

Ha sido nombrado maestro sustituto de Iglesia Pinta don Luis Lozano.

En la Casa de Socorro ha sido curada:

Natividad Alonso, de 18 años, extracción de una astilla del pulgar derecho.

Ayer tuvo lugar en el salón de actos del Seminario de San Jerónimo el segundo recreo teatral presidiendo nuestro Excmo. y Rmo. Sr. Arzobispo.

Los seminaristas interpretaron con acierto un juguete cómico inspirado en los lances de la vida estudiantil y una zarzuela «Las Elecciones», tributándose muchos aplausos á los actores y al coro. Asistieron los seminaristas del Colegio de San José y numeroso público.

Estrenóse una hermosa decoración debida al pincel del reputado artista señor Manero.

La Guardia civil del puesto de Espinosa de Cervera, ha detenido á Domingo Peña Delgado, cuyo sujeto el día 18 de Octubre último, sustrajo de un carro propiedad del vecino de Caleruega, Victoriano Ruiz, varias piezas de tela, valuadas en 250 pesetas.

HACIENDA

Por el señor Delegado de Hacienda ha sido señalado para mañana el pago de los libramientos expedidos á favor de don Martín Gutiérrez, don Pedro Ortiz, don Angel Arce, don Alberto Aparicio, señor Administrador de Loterías de Brivesca, don Juan Caldero, don Santiago Rodríguez, don Julio Saldaña, don Mariano Magallón, don Ignacio Vallejo, don Félix Serrano, señor Administrador del Penal, don Pascual Sevilla, don Emilio Barquín, don Telesforo Ruiz, don Francisco Pedrosa, don Toribio Sanz, doña Máxima Caño; el agraciado con la 7.ª fracción de Lotería correspondiente al número 11.716, premiado en el Sorteo del 11 del actual y los del número 4.038, del sorteo del 22 del mismo.

Se advierte á los interesados de los mandamientos de pago precedentes que si no les hacen efectivos dentro del presente mes será anulado su señalamiento y se devolverán á las ordenaciones de procedencia.

Por haberse ausentado para varios puntos de la región el excelentísimo señor capitán general de la misma, don Felipe Alfau Mendoza, se ha encargado del despacho el excelentísimo señor general subinspector, don Laureano de Sanz y Peray, marqués de San Juan de Puerto Rico.

Esta tarde, á las cuatro y media, ha tenido lugar, en los salones del Palacio provincial, examen de aptitud de la joven y bella señorita Patrocinio Abajo, pensionada de la Excmo. Diputación.

El acto, al que hemos sido atentamente invitados, ha sido presidido por el presidente de la Comisión provincial, don Aurelio Gómez, asistiendo numeroso público.

La señorita Patrocinio Abajo ha sido ovacionadísima, pues posee una extensa y bien timbrada voz de soprano.

¡Cuantos artríticos gozarían ya de salud perfecta si hubiesen ensayado para la curación de las arenillas, mal de piedra, reuma, ciática, gota, cólicos nefríticos, neuralgias, etc., un remedio tan seguro y eficaz como la «Piperazina Dr. Grau»!

Al recreo teatral que el día 31 tendrá lugar en el colegio del Servicio Doméstico, se ruega, por la estrechez de local, no asistan sino personas mayores.

Destinadas á los niños se repetirán las funciones el día 5 del próximo Enero.

Se halla vacante en la diócesis de Cuenca un Beneficio, con cargo de predicar tres sermones y desempeñar el cargo de apuntador de coro. Termina el plazo el 16 del próximo Enero.

En la misma diócesis se anuncian las vacantes de las sacristías de los pueblos de Monteagudo, el Recuenco y Montalbanejo.

Leemos en un colega:

«Se han comunicado las órdenes oportunas á la Casa de la Moneda para que desde el 1.º de Enero próximo comience la acuñación de monedas de cobre de 0'07 pesetas y de níquel de 0'20. Estas últimas llevarán un agujero en el centro para que no se confundan con las pesetas.

Cuando se ponga en circulación la moneda de 0'07 pesetas, se celebrará una reunión de directores de periódicos con objeto de ponerse de acuerdo para elevar el precio de los ejemplares vendiéndoles á 0'07 pesetas en vez de 0'05».

El día 25 del actual promovieron una reyerta varios jóvenes del pueblo de Quincoces, resultando herido de pronóstico reservado Cándido Ortega, efecto del golpe que le produjo con una pesa su compañero Tomás García González.

El juzgado municipal instruye diligencias.

Los dependientes del resguardo de Consumos, en el Fielato de Francia, detuvieron ayer á una gitana, llamada Isabel Giménez Gabarri, de 22 años, por hurto de una gallina en el inmediato pueblo de Gamonal.

Ha sido puesta á disposición del Juzgado.

Como presunto autor de haber apedreado la casa del vecino de Los Barrios, Pedro Barrio Ortega y de haber causado una lesión á Juan Carranza ha sido detenido el joven Plácido Valdeirama, vecino de dicho pueblo.

TIENDA-ASILO

En este benéfico establecimiento se han suministrado hoy 266 raciones.

Huésped

estable y formal, desea habitación soledad y sin muebles.

Señas en esta Administración.

Nuevo fiscal

También se ha firmado un decreto del Ministerio de Gracia y Justicia, nombrando abogado fiscal de la Au-

Cura el estómago «El Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos».

Recomendamos el mejor y más exquisito chocolate de los Padres Trapenses.

Véase el anuncio en 3.ª plana.

¡¡INTERESANTE!! Léase el primer anuncio de cuarta plana.

Teatro Principal

Se desea encontrar una familia que quiera abonarse con otra, á una platea ó palco para la próxima temporada de Navidad.

En la taquilla del Teatro darán razón.

NOVEDAD LITERARIA

Homenaje á Santa Teresa en su Centenario por Mella, Ricardo León, Condesa de Pardo Bazán, Villalpessa, Concha Espina y otras treinta personalidades de nuestra literatura.

Profusamente ilustrado.

Se vende en la Administración de este periódico al precio de 1'50 pesetas.

Ama de cría

Se necesita en casa de don Buenaventura Conde, Isla 9 y 11, 3.º de recha.

Lea usted la cuarta plana. Trae anuncios de gran interés

NOTAS UTILES

TRIBUNALES

Señalamientos para el día 30 de Diciembre.

AUDIENCIA PROVINCIAL

Juicio oral procedente del Juzgado de Villadiego, seguido contra Gabriel Sandalio Monreal y otros, sobre dos delitos de estafa: Ponente, señor Santiguero, defensor, Lic. Gaitero Gil; procurador, señor Villangómez; Secretaría de Sala del Lic. Monzón y Castro.

MOVIMIENTO DEMOGRAFICO

Defunciones

Isabel Calzada Hidalgo, de 3 años, San Juan, 27.

Servicio de EL CASTELLANO

INFORMACION DE LA TARDE

POR TELÉGRAFO Y TELÉFONO

MADRID, 30.—4 TARDE

La guerra en las colonias.—Pérdidas de los portugueses.

Lisboa.—Un despacho oficial recibido del comandante de las tropas expedicionarias de Angola, da detalles sobre el último ataque alemán á Maulila, efectuado el día 18.

Las bajas de los portugueses son: un capitán muerto; un teniente y dos subtenientes desaparecidos; un teniente prisionero, un capitán, un teniente y un subteniente heridos.

La lista de los soldados muertos, heridos y prisioneros es larguísima.

Los yanquis defienden su comercio.

Washington.—El Gobierno americano ha dirigido al Gabinete inglés una enérgica nota, concebida en tonos muy acerbos, pidiendo que la flota británica trate con más consideración y hasta con más favor al comercio americano.

Austriacos y montenegrinos

Cetigne.—Los austriacos han vuelto á tomar la ofensiva en toda la región de Grahovo.

Los montenegrinos rechazaron los ataques con graves pérdidas para el enemigo.

El submarino perdido

París.—Oficial.—El submarino francés «Curié», que había sido destacado de la escuadra para ejecutar separadamente una operación militar contra los navios de guerra austriacos anclados en el puerto de Pola, no ha vuelto á unirse á la flota en el plazo fijado, pudiéndose, pues, considerar exactos los informes de la Prensa extranjera, que indican que dicho submarino ha sido echado á pique, y su dotación hecha prisionera.

Reo indultado

El Rey ha firmado un decreto indultando de la pena de muerte al soldado del regimiento Infantería del Rey, Luis Mola Marcos, sentenciado á la última pena por haber cometido el delito de abandono de servicio, en ocasión de hallarse de centinela al frente del enemigo.

Nuevo fiscal

También se ha firmado un decreto del Ministerio de Gracia y Justicia, nombrando abogado fiscal de la Au-

